
 

 

 
 

N I E D E R S C H R I F T 
 

N R.    4 

 
 
 
über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderates der Gemeinde Stegen 
am Dienstag, dem 15. März 2022, in der Kageneckhalle Stegen; Beginn: 19:00 Uhr; 
Ende: 20:31 Uhr. 
 
A n w e s e n d: 
 
1. Vorsitzende: Bürgermeisterin Fränzi Kleeb 
 
2. Gemeinderäte: Sonja Ernst, Leo Fink, Klaus Göppentin, 

Elisabeth Krogmann, Matthias Martin, Wolf 
Dieter Möltgen, Pit Müller, Daniel Rösch, 
Martin Rombach, Dr. Michael Stumpf und 
Stefan Willmann 

 
3. Schriftführer: Georg Link  
 
4. Sonstige Verhandlungsteilnehmer:  
 
- Bauausschussmitglieder Wolfgang Isfort und Peter Sumser (TOPs 4.3 und 4.4) 
- Ortschaftsräte Tobias Heizmann, Andrea  Hug, Peter Sumser (TOP 4.6) 
- Herr Daniel Jenne, Herr Jonas Jung (TOP 4.2), Herr Thomas Ketterer (TOP 4.4), alle 
Gemeindeverwaltung 
 
  
Es fehlten: 
 
Gemeinderätin Sonja Ernst - erkrankt - 
Gemeinderätin Claudia Glißmann - in Urlaub - 
Gemeinderat Stephan Gutzweiler - beruflich verhindert - 
Gemeinderat Johannes Schweizer - anderweitiger Termin - 
Ortschaftsrat Peter Rombach - beruflich verhindert - 
Ortschaftsrätin Annemarie Raufer - anderweitiger Termin - 
 
Zuhörer: - 9 - 
 
Zu der Sitzung wurde am 7. März 2022 ordnungsgemäß eingeladen. Die Tagesordnung der 
öffentlichen Sitzung wurde durch Anschlag an der Verkündungstafel des Rathauses und 
durch Hinweis im Gemeindemitteilungsblatt am 10. März 2022 öffentlich bekannt gemacht. 
 
 
 
 



 
 

- 2 - 

GEGENSTÄNDE DER VERHANDLUNG: 
 
Die Beratungsvorlagen sind als Anlagen Bestandteil der Niederschrift. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gibt die Vorsitzende bekannt, dass Tagesordnungspunkt 
4.5 (Vorstellung der neuen Fachberatung Kindertagesbetreuung für die Gemeinden 
Buchenbach, Kirchzarten und Stegen, Frau Elke Bentheim) abgesetzt wird. Frau Bentheim 
ist erkrankt. 
 
4.1 Frageviertelstunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
4.2 Bekanntgaben 
 
- Herr Jonas Jung aus Freiburg i. Br., der seit 1. März 2022 in der Gemeindeverwaltung 
den Bereich Personal, Organisation und Digitales betreut, stellt sich kurz vor. Er ist seit 
Februar 2022 Absolvent der Hochschule Kehl. 
 
Herr Müller fragt nach dem Sachstand Ratsinformationssystem. Die Vorsitzende 
beantwortet die Frage. 
 
- Gesucht werden Erhebungsbeauftragte für den Zensus 2022. Die Vorsitzende erläu-
tert die Details. 

 
- Die Rechtsaufsichtsbehörde bestätigte die Gesetzmäßigkeit der Haushaltssatzung 
2022, des Wirtschaftsplanes für den Eigenbetrieb Wasserversorgung und den 
Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung. Die bei der Abwasserbeseitigung vorgesehene 
Kreditaufnahme in Höhe von 75.000 € wurde genehmigt. 

 
- Die Gemeinde erwarb von der Sparkasse Hochschwarzwald mittlerweile die ehemalige 
Sparkassenfiliale in Stegen. 
 
- Das Solarkataster, u.a. für die Dachflächen in Stegen, wird Ende März freigeschaltet, 
der entsprechende „Link“ wird veröffentlicht. 
 
- Im Rahmen des Spendenaufrufs der Gemeinden Kirchzarten und Stegen zusammen mit 
Pater Roman Brud sind lobenswerterweise für Kriegsflüchtlinge aus der Ukraine bisher 
57.600 € zusammengekommen. 
 
- Im Rahmen der Kulturtage findet am 3. April um 17:00 Uhr im Bürgersaal des Rathauses 
Stegen das Soloschauspielstück „Imperia“ mit Petra Gack statt. 
 
4.3 Bebauungsplan "Gewerbepark Stegen - 3. Bauabschnitt" mit örtlichen Bauvor-

schriften 
- Beschluss zur Aufstellung des Bebauungsplans nach § 2 Abs. 1 
Baugesetzbuch (BauGB) -  
- Beratung und Billigung des Bebauungsplanentwurfs -  
- Beschluss zur Durchführung der frühzeitigen Beteiligung der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 1 BauGB sowie 
Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB - (Anlage) 

  Teilnehmer: - Frau Fischer, Planungsbüro Fischer, Freiburg i. Br. 
    - Bauausschuss 
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Herr Fink und Herr Rösch erklären sich für befangen und nehmen daher bei Beratung 
dieses Tagesordnungspunktes im Zuhörerraum Platz.  
 
Herr Müller regt an, die fehlenden 25 - 30 Bäume im Gewerbepark, die auch als Aus-
gleichsmaßnahme festgelegt wurden, zu pflanzen.  
 
Frau Fischer erläutert die Details anhand einer Power-Point-Präsentation. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Bauausschuss, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren. Zudem wird der 
Planentwurf gebilligt. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren. Zudem wird der 
Planentwurf gebilligt. 
 
4.4 Breitbandausbau: Anbindung von Trassenanliegern im grauen Fleck (30-100 

Mbits/s) bei der Erschließung von weißen Flecken (< 30 Mbits/s) (Anlage) 
  Teilnehmer: Bauausschuss 
 
Herr Ketterer von der Bauverwaltung erläutert den Sachverhalt detailliert. 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Bauausschuss, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren.  
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren.  
 
4.5 Vorstellung der neuen Fachberatung Kindertagesbetreuung für die Gemeinden 

Buchenbach, Kirchzarten und Stegen, Frau Elke Bentheim 
 
Wie zu Beginn der Sitzung bekannt gegeben, wurde dieser Tagesordnungspunkt wegen 
Krankheit von Frau Bentheim abgesetzt. 
 
4.6  Erlass einer neuen Feuerwehrsatzung (Anlage) 
  Teilnehmer: Ortschaftsrat Wittental 
 
Das Beratungsergebnis der Ortschaftsratssitzung in Eschbach wird bekannt gegeben, auf 
das entsprechende Protokoll wird verwiesen.  
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Ortschaftsrat Wittental, entsprechend dem 
auf der Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren.  
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren.  
 
4.7 Annahme von Spenden (Anlage) 
 
Einstimmig - ohne Enthaltungen - beschließt der Gemeinderat, entsprechend dem auf der 
Beratungsvorlage gemachten Beschlussvorschlag zu verfahren.  
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4.8  Wünsche und Anregungen 
 
Herr Müller fragt danach, ob der Bauausschuss nicht auch zum Tagesordnungspunkt 
„Wünsche und Anregungen“ hinzugezogen werden kann. 
 
Er erkundigt sich nach dem Sachstand zum vorhabensbezogenen Bebauungsplan 
„Begegnungshaus“. Die Vorsitzende erläutert den Sachstand. Der genehmigte 
Änderungsbauantrag soll auf der Homepage der Gemeinde eingestellt werden, so seine 
Anregung. 
 
Des Weiteren wünscht er eine Beratung bzw. einen Gemeinderatsbeschluss der Gemeinde 
Stegen zum Thema Standorte der Werkrealschule. Er ist der Meinung, dass der 
Gemeinderat sich mit der Angelegenheit zusammen mit dem Rektor beschäftigen müsse. 
Die Vorsitzende wird die Angelegenheit mit Rektor Peters besprechen und berichten. 
 
 
Gemeinderäte:    Vorsitzende: 
 
..............      .............. 
 
..............      Schriftführer: 
 

 .............. 
 
 
Die Niederschrift wurde am ............ dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. 
 

Auszüge gefertigt am: 
 

..................... 
 
 

In das RIS eingegeben: 
 

....................... 
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